
Привлекательность и конкурентоспособность московских 
вузов с точки зрения иностранных студентов

Пр едв а р и тел ьн ы е  р е зул ьтаты  а н кетн ого  
опр оса ,  пр ов еде н н ого  по  за ка зу  АН О 
«Ра зв и ти е  чел ов е че ского  ка пи та л а »

А п р ел ь  2 0 2 1



Об исследовании

Репрезентативный опрос иностранных студентов вузов Москвы 
проведен в марте – апреле 2021 года.

Цель опроса – проанализировать аспекты, связанные с обучением 
иностранцев в вузах Москвы, которые влияют на конкурентоспосо-
бность и привлекательность московского образования. 

Языки опроса – русский и английский.

Предварительные результаты исследования содержат ответы около                                
1 000 студентов 27 вузов Москвы:
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Выборка
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58%

42%

Гендер

Мужчина

Женщина

0%

3%

5%

6%

10%

20%

56%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Другое

Высшее (специалист)

Высшее (Магистр)

Незаконченное высшее

Среднее специальное

Высшее (бакалавр)

Среднее

Образование

5%

11%

16%

29%

39%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Можем позволить себе дорогостоящие 
покупки

Денег не хватает, приходится экономить 
даже на самом необходимом

Денег хватает только на самое 
необходимое

Покупка товаров длительного 
пользования не затруднительны

Доходы позволяют нормально питаться, 
одеваться

Оценка экономического статуса
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15% 13%
8% 8%
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Образование родителей



Сегментация выборки (1)
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0,1%

3%

4%

5%

11%

13%

24%

40%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%

Сельское хозяйство и сельскохозяйственные науки

Математические и естественные науки

Искусство и культура

Образование и педагогические науки

Гуманитарные науки

Науки об обществе

Здравоохранение и медицинские науки

Инженерное дело, технологии и технические науки

Направления обучения

78%

18%

4%

1%
Язык программы

Русский

Русский и 
Английский

Английский

Другое

0%

1%

2%

2%

3%

15%

16%

60%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Программа повышения квалификации

Курсы русского языка

Программы среднего профессионального образования …

Подготовительные (довузовские) программы для …

Программа аспирантуры (докторантуры, адъюнктуры, …

Программа магистратуры

Программа специалитета

Программа бакалавриата

Тип программы обучения

Большинство студентов:

• обучаются инженерным и 
медицинским специальностям

• преобладающая программа –
«бакалавриат»

• обучение чаще ведется на русском 
языке



Сегментация выборки (2)
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0%

1%

2%

2%

2%

4%

6%

8%

13%

22%

38%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

Северная Америка

Западная Европа

Востоячная Европа

Южная америка

Северная Африка

Средняя Азия

Южная Африка

Юго-Востояная Азия

Восточная Азия

РФ

Бывший советский лагерь

Страна экспортирования образования

50%50%

0,6%

Платность обучения

Самостоятельная 
оплата (коммерческая 
основа)

Обучение бесплатное 
(бюджетная основа)

Оплата 
дополнительных услуг 82%

9%

8%

1%

Форма обучения

Очная форма (личное 
присутствие на занятиях)

Очно-заочная форма 
(периодическое личное 
посещение)

Заочная форма 
(самостоятельное 
изучение, и  личное 
посещение  экзаменов)
Другое

 Студенты коммерческой и бюджетной основы представлены в равных 
пропорциях

 Обучаются преимущественно студенты стран бывшего Советского Союза

 Доминируют обучающиеся очной формы



Сегментация выборки (3)
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1%

7%

22%

22%

48%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Отсутствует знание языка

Низкий уровень, я плохо понимаю русский

Средний уровень, я понимаю многое, но детали 
ускользают

Высокий уровень, он полностью мне понятен, и я могу 
разговаривать и писать на нем

На отличном уровне, владею на уровне родного языка

Уровень владения русским языком

1%

15%

21%

57%

0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Другое

Посещаю специальные курсы

Учу самостоятельно

Специально не занимаюсь

Занимаюсь с преподавателем индивидуально

Активность по изучению русского языка

Большинство опрошенных иностранных студентов отлично знают русский язык и 
специально им не занимаются



Мотивация обучения
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1%

1%

1%

6%

7%

9%

14%

15%

16%

34%

37%

80%

0% 50% 100%

Другое

Возможность пока не работать

Инициатива работодателей в 
моей стране

Могу начать работать в Москве 
во время обучения

Это желание родителей

Возможность остаться в РФ

Это престижно

Без диплома не трудоустроиться

Даст возможность искать работу 
в России

Для карьерного роста в моей 
стране

Дает самостоятельность и 
независимость

Хочу стать специалистом

Мотивы получения образования

1%

1%

2%

4%

5%

6%

8%

9%

12%

21%

34%

82%

0% 50% 100%

Другое

По этой специальности был 
небольшой конкурс

Предоставили грант только 
по этой специальности

Посоветовали друзья, 
знакомые

Направили учиться по этой 
специальности

Выбрал специальность 
случайно

Это желание моих 
родителей

По этой специальности 
легко найти работу в России

По этой специальности 
легко найти работу в моей …

Эта специальность высоко 
оплачивается

Высокий престиж 
специальности

Соответствует моим 
интересам и способностям

Мотивы выбора направления

3%

3%

5%

7%

7%

7%

12%

15%

20%

51%

59%

0% 20% 40% 60% 80%

Другое

Поступил только в этот вуз

Нигде нет программ по данной 
специальности

Невысокая стоимость обучения

Несложные условия поступления

Отправила учиться  организация

Получил(а) направление на обучение

Совет родственников

Рекомендовали выпускники

Престижность диплома этого вуза

Высокое качество обучения в вузе

Мотивы выбора вуза

• Иностранные студенты 
приезжают в Москву получать 
образование, т.к. они хотят 
получить специальность по 
тем направлениям, к которым 
у них есть склонности

• Московское образование они 
выбирают, прежде всего, из-за 
высокого качества и 
престижности диплома



Успеваемость и вовлеченность в обучение
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2,5-3ч

0.5 – 1 ч

1 – 1.5 ч

1.5 – 2 ч

2 – 2.5 ч

Более 3-х часов

Время подготовки к занятиям
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Субъективная оценка успеваемости 

• Опрошенные иностранные студенты московских вузов ориентированы на 
обучение, большинство из них концентрируется на подготовке к занятиям 

• Это преимущественно отличники и хорошисты



Оплата обучения
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50%50%

0,6%

Платность обучения

Самостоятельная оплата 
(коммерческая основа)

Обучение бесплатное 
(бюджетная основа)

Оплата дополнительных 
услуг

4250
3100

0

4000

8000

Стоимость обучения за 1 год ($) Макс.сумма, которую готовы платить за  
год? ($)

Медианное значение
(доллары)

Оплата обучения

45%

44%

9%

2%

Оценка оплаты

Очень высокая

Нормальная

Затрудняетесь 
оценить

Невысокая

• Половина опрошенных 
иностранцев оплачивают 
обучение в Москве. 

• Средняя стоимость обучения –
4200 $ и половина считает, что 
это дорого



Выбор места обучения и поиск информации (1)
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15%

26%

27%

28%

31%

39%

62%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Компании/фирмы, направившей на учебу

печатные СМИ

Агентства/компании по организации обучения в других 
странах

Специальные мероприятия для абитуриентов

Реклама в интернете

Социальные сети (рекомендации выпускников и 
студентов)

Друзья / знакомые / родственники

Источники первичной информации о программе и вузе

63%

27%

11%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

Да, достаточно В целом, да, но 
некоторую найти не 

смог(ла)

Нет, доступной 
информации было 

недостаточно

Достаточность информации для принятия 
решения о выборе вуза

37%

52%

9% 2%

Соответствие информации реальности

Полностью 
соответствует

Скорее соответствует

Скорее не соответствует

Полностью не 
соответствует

• Первоначальный источник 
информации о вузе и 
программе – «сарафанное 
радио»

• Впоследствии необходимую 
информацию опрошенные 
находили в Интернете

• Информация, представленная 
там, в целом соответствовала 
реальности



Выбор места обучения и поиск информации (2)
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38%

39%

44%

48%

51%

59%

63%

80%

82%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

возможностях оплаты программы (грантах, кредитах и 
др.)

аналогичных программах в других странах

возможностях работы в Москве для иностранцев

других образовательных программах моего вуза, чтобы 
сравнить

стоимости обучения

условиях проживания в Москве для иностранцев

других вузах Москвы, чтобы сравнить

заинтересовавшей образовательной программе

заинтересовавшем вузе

Предмет информационного поиска

• При поиске студентов интересовала информация о:

• вузе, уровне образования, специальности и профессиональных перспективах

• других вузах (для сравнения)

• условиях обучения и проживания в стране

• стоимости обучения (параметр был менее важен)

• Образовательные программы выбранного вуза и других вузов интересовали в 
меньшей степени



Выбор места обучения и поиск информации (3)
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Факторы выбора вузов и программ обучения

(4 балла – очень важно, 1 балл- совсем не важно)
Среднее 

значение

Стандартное 

отклонение

Высокий уровень образования в данном вузе 3,6 0,66

Возможность обучения по выбранной специальности 3,6 0,67

Профессиональные перспективы после окончания программы 3,5 0,74

Международная репутация вуза 3,3 0,82

Возможность найти работу 3,3 0,90

Стабильность в стране 3,3 0,89

Конвертируемость дипломов 3,3 0,88

Материальное оснащение вуза (инфраструктура, аппаратура, ПО) 3,2 0,87

Гостеприимное отношение к иностранцам 3,2 0,93

Язык преподавания 3,2 0,95

Уникальность образовательной программы 3,2 0,88

Хороший уровень жизни в Москве 3,1 0,88

Связь с организациями для практики и стажировки 3,1 0,93

Организация международной или национальной сертификации 3,1 0,92

Условия проживания (общежитие) 3,1 1,02

Легкость получения визы, разрешения на проживания 3,0 1,03

Сопоставительная стоимость жизни 2,7 0,98

Легкость поступления в вуз 2,7 0,96

Низкая стоимость обучения 2,7 1,04

Наличие и величина стипендии 2,6 1,05



Выбор места обучения и поиск информации (4)
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53%

47%

44%
45%
46%
47%
48%
49%
50%
51%
52%
53%
54%

нет да

Рассматривали ли другие страны для обучения?

Германия 14%
Великобритания 13%
Китай 7%
США 6%
Канада 5%
Турция 5%
Америка 5%
Чехия 4%
Франция 4%
Австралия 3%
Казахстан 2%
Польша 2%
Италия 2%
Малайзия 2%
Белоруссия 2%
Другие 77%

2%

4%

4%

9%

9%

12%

17%

20%

23%

0% 5% 10% 15% 20% 25%

Слишком высокая плата

Это был единственный вариант, который мне …

Слишком высокий конкурс (проходной балл)

Нет обучения по данному направлению …

Хотел(а) учиться именно в России

Другое

Хотел(а) учиться за границей

Хотела(а) учиться именно в Москве

Ниже уровень обучения, чем в Москве

Причины обучения не в своей стране

• Половина студентов 
рассматривали предложения 
конкурентов (Германия и 
Великобритания 
преимущественно)

• По сравнению со своей 
страной выбрали обучение в 
Москве, т.к. уровень 
подготовки выше



Характеристика проживания в Москве
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Опыт проживания в Москве

3%

11%

14%

17%

55%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Арендую комнату

Другое

У родственников, друзей

Арендую квартиру

В общежитии

Место проживания в Москве



Оценка проживания в Москве (1)

15

51%

30%

15%

3%
1%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

В Москве существенно 
дороже

В Москве немного 
дороже

Примерно одинаково В Москве немного 
дешевле

В Москве существенно 
дешевле

Стоимость жизни в Москве по сравнению со страной приезда

10000

4000

2500

2000

1000

0

4000

8000

12000

на еду на жилье на одежду на досуг на здоровье

Медианное значение
(рубли)

Структура денежных расходов



Оценка проживания в Москве (2)
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Средовые и инфраструктурные условия обучения в Москве

(4 балла – отлично, 1 балл- ужасно)
Среднее 

значение

Стандартное 

отклонение

Расположение места проживания 3,2 0,88

Возможность ознакомиться с достопримечательностями города Москвы 

(экскурсии, поездки, гиды, пр.) 3,1 0,82

Культурные традиции, манеры поведения 3,1 0,80

Условия коммуникации с Москвичами (языковые барьеры ) 3,1 0,88

Питание 3,1 0,74

Легкость получения визы 3,0 0,85

Стабильность в стране 3,0 0,83

Возможности проведения досуга 3,0 0,89

Радушность и комфортность общения 3,0 0,89

Бытовые условия (в том числе жилье) 2,9 0,83

Доступность спортивной инфраструктуры 2,9 0,94

Отношение к иностранцам (враждебность) 2,9 0,92

Безопасность (уровень воровства и обмана) 2,9 0,88

Доступность и качество медицинской помощи 2,9 0,88

Понятность и эффективность реализации законов в России 2,8 0,92

Возможность получения разрешения на работу после окончания обучения 2,8 0,91

Бюрократические процедуры 2,7 0,91

Климат в Москве 2,7 0,95

Возможность получения разрешения на работу во время обучения 2,6 0,99

Возможность найти работу во время учебы 2,5 0,99



Финансовые средства студентов
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Оценка величины стипендии
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44%
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86%
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Помощь спонсоров

Помощь национального или международного фонда

Помощь посольства или консульства

Помощь организации, направившей на учебу

Гранты

Помощь Правительства, министерств вашей страны

Собственные подработки

Стипендии

Собственные сбережения

Помощь родителей, родственников

Источники доходов
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Достаточность финансовых средств на:

• Большинство студентов  
стипендии не получают или 
она мизерная 

• Основной источник дохода –
это родительская поддержка

• При этом студентам на все 
хватает денег (4 балла – на все 
хватает; 1 балл – средств нет)



Подработки (1)
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56%

3%

18%

12%

Опыт подработок

Нет

Только на период 
пандемии

Время от времени

Подрабатываю 
постоянно

53%

24%
18%

6%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

В московской 
организации не по 

специальности

В московской 
организации по 
специальности

Собственный бизнес Другое

Место подработок

57%

29%

14%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

Официально не оформлен Оформлен по договору Оформлен в штате 
компании

Форма трудоустройства

• Многие опрошенные не имеют 
подработок

• Большинство 
подрабатывающих делают это 
нелегально и работают не по 
специальности



Подработки (2)
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47%

30%

20%

3%

Отношение к подработкам

Хотел(а) бы иметь 
подработку на постоянной 
основе

Хотел(а) бы иметь 
временную подработку

Не нуждаюсь в ней, нужно 
все силы отдавать учебе

Другое

8%

15%

25%

42%

44%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Это возможность создать свой бизнес

Это возможность будущего постоянного 
трудоустройства

Это возможность новых контактов, социальных 
связей

Это практика по специальности

Это необходимый заработок

Основная задача подработок

• В связи с тем, что проживание в Москве достаточно дорогое, а студенты не 
имеют собственных средств и живут в основном за счет родителей, и им очень 
нужна постоянная подработка (легальная)

• Студенты не связывают с подработкой перспективы развития карьеры, однако с 
радостью работали бы по специальности



Характеристика обучения (1)
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Характеристика условий обучения в вузе

(4 балла – отлично, 1 балл – плохо)
Среднее 

значение

Стандартная 

отклонения

Квалификация преподавателей 3,4 0,69

отношение к Вам преподавателей и персонала вуза? 3,4 0,69

Подбор предметов в программе, их связь со специальностью 3,3 0,77

Доступность современной учебной литературы и материалов 3,2 0,82

Современность преподаваемой информации 3,2 0,82

Качество цифровых образовательных платформ 3,2 0,81

Уровень подачи материала, современность подходов к преподаванию, 

вовлечение студентов 3,2 0,79

Доступность компьютеров, баз данных и программного обеспечения 3,2 0,83

Возможность получить международную или национальную 

сертификацию 3,1 0,86

Достаточное количество практических занятий 3,1 0,85

Доступность современных оборудованных лабораторий 3,1 0,87

Возможность получить двойные дипломы или признание диплома в 

других странах 3,1 0,88

Владение преподавателями и персоналом английским и др. 

иностранными языками 3,1 0,88

Организация вузом возможности прохождения практик и стажировок 

в нужных организациях 3,0 0,91

Наличие материалов на английском и др. иностранных языках
3,0 0,93

Организация индивидуальных траекторий обучения 2,9 0,94



Характеристика обучения (2)
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36%

46%

16%

2%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

45%

50%

входит в высшую группу (самый 
высокий, мировой уровень 

образования)

входит во вторую группу 
(высокий уровень образования, 

достаточный для работы в 
разных странах)

входит в третью группу (средний 
уровень образования, 

достаточный не для всех стран)

входит в самую низкую группу 
(низкий, 

неконкурентоспособный уровень 
образования)

Субъективный оценка вуза

39%

48%

11%
3%

Соответствие обучения ожиданиям

Полностью 
соответствует

Скорее соответствует

Скорее не 
соответствует

Полностью не 
соответствует

3,3

3,2

3,1

3,0

3,1

3,2

3,3

3,4

Устраивает ли вас качество 
получаемого образования?

Соответствует ли обучение вашим 
исходным ожиданиям?

Устраивает ли вас, как организован 
образовательный процесс?

Оценка обучения

Иностранные студенты 
оценивают обучение в 
московских вузах довольно 
высоко: многие считают, что их 
вуз мирового и высокого уровня, 
и они в основном получают 
образование, которое 
соответствует их ожиданиям



Обучения в период пандемии (1)
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40%

50%

9% 1%

Изменение формата обучения в период 
пандемии

Изменился полностью

Изменился частично

Совсем не изменился

Другое

1%

2%

35%

62%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Занятия проходят в вузе у меня в стране

Дистанционно без онлайн-площадок

Частично дистанционно на онлайн-
площадках

Дистанционно на онлайн-площадках

Изменение формата обучения в период пандемии

1%

8%

16%

18%

57%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Другое

Уезжал(а) и возвращался(лась)

Находился(лась) в своей стране и обучался 
(ась) в Московском вузе

Уехал(а) в свою страну и продолжал(а) 
обучаться в вузе Москвы

Был(а) в Москве

Локализация в период падемии

• Формат обучения в период 
пандемии изменился, 
обучающиеся перешли на 
дистанционную форму.

• Большинство опрошенных 
весь период пандемии 
пребывали в Москве



Обучения в период пандемии (2)
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13%

22%

23%

49%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

У меня нет нужной техники, программного обеспечения

У меня трудности с русским языком

Разница во времени с Москвой (другой часовой пояс), 
сложно синхронизировать работу

Плохая связь, проблемы с Интернетом

Возникшие сложности

33%

44%

16%

7%

Удовлетворенность новым форматом

Да, полностью 
удовлетворен(а)

Скорее да

Скорее нет

Нет, я полностью 
неудовлетворен(а)

33%

41%

42%

43%

44%

48%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Качество проведения практических занятий (лабораторные 
работы, практикумы, пр.)

Качество организации коллективных форм работы (занятия, 
проекты)

Качество обучения

Полнота реализации программы (объем часов, дисциплин, 
тем)

Цифровое обеспечение обучения

Организация образовательного процесса вузом

Структура неудовлетворенности обучением в период пандемии

• Полностью доволен новым 
форматом обучения каждый 
третий студент

• Центральная проблема 
дистанционного обучения  –
устойчивая связь



Интеграция студентов
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Коммуникации
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2,0

3,0

4,0

Я учусь в группе 
вместе с 

российскими 
студентами

Я комфортно 
чувствую себя в 

моей учебной группе

Мои занятия 
проходят 

исключительно с 
иностранными 

студентами

Мои занятия 
проходят 

исключительно со 
студентами из моей 

страны
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Учебная интеграция
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Ощущаю частью 
сообщества в вузе

Участвую в 
мероприятиях для 

иностраннцев в вузе

Участвую в общих 
вузовских 

мероприятиях

Участвую в 
московских 

мероприятиях
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Внеучебная интеграция

• Иностранные 
студенты 
поддерживают 
активные контакты и с 
соотечественниками, и 
с иностранцами и 
москвичами

• Однако многие из них 
не ощущают свою 
принадлежность 
вузовскому и 
московскому  
сообществу



Практика
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31%
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Проходили ли вы во время учебы практику в 
организации в городе Москве?

Хотели бы вы иметь дополнительные возможности для 
прохождения практики / стажировок в Москве?

Нет Да Затрудняюсь ответить

Опыт и потребность в прохождении практики

6%

43%

51%

0% 20% 40% 60%

В непрофильной 
организации

В профильной 
организации

В моем вузе

Место прохождения практики

1%

10%

14%

35%

40%

0% 20% 40% 60%

Другое

На базе наукоемкого 
производства

Стартап, малый бизнес

В научной организации

В корпорации и крупных 
учреждениях

Желаемое место прохождения 
практики
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3,0

3
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3

3
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3

3

Получение информации о 
будущей профессии

Возможность попробовать 
себя в профессии

Развитие контактов, 
социальных связей

Возможность будущего 
трудоустройства
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Что дала практика:



Перспективы (1)

26

7%

32%

52%

9%
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Сложно Скорее сложно Скорее легко Очень легко

После окончания программы работу найти

47%

3%
16%

34%

Ожидаемое место работы 

В Москве

В другом городе 
России

В другой стране

На родине
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Возможности диплома

• После окончания обучения 
половина иностранцев 
планирует остаться в 
России. Образование – это 
важный фактор миграции

• Студенты считают, что с 
полученным дипломом 
будет довольно легко найти 
работу



Перспективы (2)
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35%

39%

46%

50%

53%

55%

57%

57%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

там живут мои друзья, близкие

жить там - моя давняя мечта

можно создать свой бизнес

там важно поработать по полученной 
специальности, чтобы стать востребованным

можно продолжить обучение по интересующему 
меня профилю

высокое качество жизни

там интересно, красиво

много возможностей для трудоустройства и 
заработка

Причина работать не в своей стране

2%

3%

10%

16%

31%

38%

0% 10% 20% 30% 40%

Другое

На родине нет работы по профессии

Нужно будет учиться дополнительно

Нужно будет сдавать специальный 
экзамен

Легче, чем с дипломом местных вузов

Так же, как с дипломом местных вузов

Перспективы трудоустройства  на работу в 
своей стране с российским дипломом 

• Российский диплом не дает 
особых преимуществ 
трудоустройства  в своей 
стране, однако с ним можно 
удачно устроиться

• Основные причины 
работать не в своей стране: 
больше возможностей, 
высокое качество жизни, 
красота места и 
возможности продолжить 
повышать квалификацию 



Идея открыть бизнес в России
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47%

26%

23%

4%

Рассматриваете ли возможность создания 
собственного бизнеса в России

Да

Нет

Затрудняюсь ответить

Уже есть свой бизнес

28%

32%

33%

42%

43%

45%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Хакатоны

Акселераторы

Программы развития soft skills

Информация о поддержке бизнеса в 
Москве

Юридическая поддержка

Дополнительные навыки/знания 
для открытия своего бизнеса в 

России

Что нужно для создания своего бизнеса

• В целом около половины 
иностранных студентов 
попробовали бы открыть 
свой бизнес в России

• Для этого, как они считают, 
им нужны дополнительные 
знания и навыки, а также 
юридическая и 
информационная 
поддержка и другие 
возможности развития
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Общий уровень удовлетворенности:

• Иностранные студенты в основном высоко оценивают вуз и образовательную 
программу. Так же им нравиться страна и город обучения

• Основной проблемой обучения является стоимость жизни в период обучения


